
Oggetto: Interpellanza riguardante l'utilizzo dello spazio dell'UNIASTISS per 
scopi politici partitici

Al Sindaco del Comune di Asti

Per Conoscenza al consiglio di amministrazione di UNI-ASTISS

Premesso che:

● Annuncio dell'organizzazione del corso: Da alcune ore, sui social media e su 

altri canali di comunicazione, è stato diffuso un annuncio riguardante l'inizio di un 
corso di formazione politica organizzato dall'Istituto Stato e Partecipazione, che avrà 
luogo presso la sede dell'UNI-ASTISS ad Asti, a partire dal 24 febbraio.

● Relatori e sponsorizzazione: Secondo l'annuncio, tra i relatori della prima 

lezione sono inclusi esclusivamente politici e amministratori legati a Fratelli 
d'Italia, incluso il deputato astigiano Marcello Coppo.
Fabrizio Comba deputato di Fratelli d'Italia nella XIX legislatura, Alessandro 
Amorese deputato di Fratelli d'Italia, On Stefano Maullu di FDI .
La  probabile candidata al consiglio regionale Anna Macchia, sindaca di 
Villafranca. L'organizzatore del corso ha legami con Fratelli d'Italia spicca la 
presenza di Caio Mussolini, pronipote del duce, tra i consiglieri scientifici. 
Inoltre, si segnala che il corso è sponsorizzato dall'onorevole locale di Fratelli 
d'Italia.

● Sede del corso: La scelta di utilizzare la sede dell'UNI-ASTISS per questo corso di 

formazione politica solleva interrogativi riguardo alla natura e alla finalità dello 
spazio dell'UNI-ASTISS, che dovrebbe essere dedicato alla promozione di studi 
superiori e universitari nel territorio della provincia di Asti

Considerato che

 Il Comune di Asti è socio di UNI-ASTISS di cui detiene il 
12,68% delle quote societarie, insieme a Fondazione Cassa di Risparmio di 
Asti, Banca Cassa di Risparmio di asti, e Camera di Commercio

Si interroga per conoscere:

● Posizione ufficiale del Comune: Qual è la posizione ufficiale del Comune di Asti 

riguardo all'organizzazione di un corso di formazione politica legato a un partito 
politico specifico presso la sede dell'UNI-ASTISS?

● Coinvolgimento nel processo decisionale: Il Comune di Asti è stato coinvolto 

nel processo decisionale che ha portato all'approvazione e alla sponsorizzazione di 
questo corso di formazione politica? I suoi rappresentanti nel Consiglio di 
amministrazione Astiss sono stati avvisati dell’iniziativa e che posizione hanno 
tenuto?

● Criteri per l'assegnazione dello spazio: Quali sono stati i criteri utilizzati per 

concedere lo spazio dell'UNI-ASTISS per questo corso e quali garanzie sono state 



fornite per assicurare che l'attività sia in linea con gli obiettivi istituzionali dell'UNI-
ASTISS?

● Consultazione degli altri soci: È stata valutata l'opinione degli altri soci dell'UNI-

ASTISS, come la Fondazione Cassa di Risparmio, la Banca di Asti, la Camera di 
Commercio e la Provincia di Asti, riguardo a questa decisione?

● Preservazione dell'integrità istituzionale: In che modo il Comune di Asti 

intende garantire che l'UNI-ASTISS mantenga la sua integrità istituzionale e non 
venga utilizzato per scopi politici partitici in futuro?

● Coinvolgimento delle istituzioni accademiche: È stata consultata l'opinione 

delle istituzioni accademiche locali, come l'Università di Torino e del Piemonte 
Orientale, che utilizzano l'UNI-ASTISS come sede distaccata, riguardo 
all'organizzazione di questo corso di formazione politica presso la sede dell'UNI-
ASTISS?

● Trattamento degli spazi: Gli spazi dell'UNI-ASTISS sono stati concessi a titolo 

gratuito per l'organizzazione di questo corso di formazione politica, o è stato pagato 
un affitto? In caso affermativo, qual è stato l'importo dell'affitto, chi ne è stato il 
beneficiario e chi ha effettuato il pagamento (persona fisica o giuridica)?

● Rispetto delle regole interne: La decisione di ospitare questo corso di formazione

politica è stata discussa e approvata dagli organi decisionali dell'UNI-ASTISS, dove 
siedono anche i rappresentanti degli enti pubblici coinvolti, come il Comune di Asti e 
altri? Se sì, quali sono stati i dettagli di questa discussione e approvazione?

● Precedenti esperienze: Si può confermare che un evento di formazione politica di 

questo genere non ha precedenti nella storia dell'UNI-ASTISS o di qualsiasi altra 
istituzione accademica pubblica italiana? Quali sono stati i criteri utilizzati per 
giustificare questa decisione senza precedenti?

● Parità di trattamento: Considerando che in passato è stata rifiutata una richiesta di

organizzare un dibattito politico tra candidati Sindaci (promotore era una testata 
giornalistica nazionale e non un Partito o una associazione parallla) presso l'UNI-
ASTISS con la motivazione che non si ospitavano iniziative politiche, come si 
giustifica il cambiamento di posizione nell'ospitare un corso di formazione politica? È
stata data una spiegazione chiara e coerente riguardo a questo apparente cambiamento
di politica?
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